
kak stroj. In zopet se zahteva denar. Glejte, 
gospod urednik, saj mi ne pravimo, da bi to 
ne bilo prav ali da nam gospodje nasvetujejo 
kaj nepriličnega, toda odkod naj mi vzamemo 
toliko denarja. Vi gospodje veste, da nam 
gre trda, a tega ne veste, kako trda. Včasi 
pridejo časi, da tudi najboljši kmet ne glešta 
desetaka v žepu. Nam kmetom se godi sedaj 
presneto slabo. Mi gorimo za zadruge, toda 
mi ne vemo, če bomo jih mogli izpeljati tako 
daleč, da bodo nam res občutno koristile. 
Zato pa Vas prosimo, gospod urednik, pišite 
Vi za to, da se počasi dela z zadrugami, da 
bomo lahko zmagovali stroške, ali pa da 
dežela in država pomaga. Saj država in de
žela tudi drugim stanovom pomaga z denar
nimi doneski, zakaj pa bi nam kmetom ne, 
kateri smo ji že splačali toliko denarja in ji 
že dali toliko vojakov. Prosimo Vas torej, 
gospod urednik, da bi Vi tako pisali za nas. 
Zdaj pa Vam želimo srečno in veselo novo 
leto! 

Iz Celja. (Trgovska o b r t n a za
d r u g a «Merkur».) V Celju se je osnovalo 
velevažno narodno podjetje »trgovska obrtna 
zadruga «Merkur« z neomejeno zavezo», ka
tere pravila so se vpisala v zadružni register 
c. kr. okrožnega sodišča od 13. dec. 1899 
Firm. 172/Gen. I. 259. Osnovanje te zadruge 
je, če nas vse ne vara, eno najvažnejših 
narodnih podjetij, kar se jih je započelo v 
zadnjem času na Spodnjem Stajarskem. Za
druga «Merkur* ima namen, pospeševati za
sebno gospodarstvo svojih zadružnikov s tem, 
da posreduje med trgovci in obrtniki in njih 
odjemalcih, podpira ustanovitev novih obrti 
in trgovin ali pa, da prevzame po potrebi 
sama ustanovitev takih obrti in trgovin. Slo
venski rodoljubi so vže davno spoznali, da 
bode slovenskemu narodu zagotovljen narodni 
obstanek samo tedaj, če bo slovenski narod 
v gospodarskem oziru stal popolnoma na 
svojih nogah, da bode imel v vsaki stroki 
trgovce, obrtnike, tovarnarje itd., ki so slo
venske krvi in narodnega mišljenja. 

V tem oziru se je v zadnjih 20 do 30 
letih že sicer veliko doseglo, imamo narodne 
obrtnike in trgovce v tej in onej stroki, ali 
ravno v eni najvažnejših trgovinskih strok, 
v železnini dozdaj Slovenci nismo imeli na 
Spodnjem Stajarskem svoje trgovine, ki bi 
delala v velikem, ter bila zmožna, konku
renco delati vsaki drugi trgovini enake vrste. 
To je bil vzrok, da so veliki železni trgovci 
nasprotnega političnega in narodnega miš
ljenja imeli po celem Slovenskem nekak mo
nopol, ter misleč, da jim je ta monopol za
gotovljen za večne čase, se postavljali se 

svojimi uslužbenci vedno na čelo vsemu proti
slovenskemu gibanju. 

Zadruga «Merkur* odkazala si je toraj 
kot prvo in poglavitno svojo nalogo, ustanoviti 
v Celju, ki je sedaj za celi avstrijski jug 
nekako trgovsko središče za železnino, trgo
vino z železnino na debelo in drobno, ter to 
trgovino založiti s tako velikim fondom, da 
bode ista zmožna konkurirati z vsako drugo 
železno trgovino, to tako glede kakovosti 
blaga, kakor glede nizkih cen; kajti kupovala 
bode blago vse v velikem za gotov denar, 
toraj po najnižjih mogočih cenah, in ker 
trgovina ni last posameznika, kateri bi se 
hotel bogatiti pri trgovini, prodajala bode ista 
blago lahko po primeroma prav ugodnih 
nizkih cenah. 

Kričeči dogodki, vršeči se 9. in 10. avg. 
t. 1. v Celju zoper Slovence, silili so do ko
nečnega odločilnega koraka. Sklical se je na 
dne 4. oktobra v »Narodni dom» v Celje 
shod slovenskih zaupnikov, kamor se je istih 
zbralo nad 50 iz vseh krajev Spodnje Šta
jarske. Shod je pritrdil z navdušenjem po 
deželnem poslancu dr. Ivanu Dečku izdela
nemu in predloženemu nasvetu glede usta
novitve zadruge «Merkur» v Celju; pokazali 
so navzoči na najsijajniši način, da res ustre
zajo predlogi občnemu namenju s tem, da 
so v pri 1/l uri podpisali za nameravano 
zadrugo svoto od 27.000 gld. 

Na čelo zadruge izvolili so se gospodje 
Peter Majdič, posestnik umetnega mlina kot 
načelnik, dr. Jos. Vrečko, odvetnik, kot njegov 
namestnik, dr. Ivan Dečko, odvetnik, dr. Jos. 
Sernec, odvetnik, Dragotin Hribar, lastnik 
tiskarne, Anton Kolenc, trgovec, vsi v Celju, 
Norbert Zanier, trgovec v Št. Pavlu, Franc 
Xav. Petek, trgovec v Ljubnem, F. Ivanuš, 
trgovec v Konjicah, Franc Varlec, trgovec v 
Brežicah in Jos. Sirca, župan in veleposestnik 
v Žalcu kot odborniki. Imena izvoljencev so 
tako odlična, da so že ista sama porok, da 
je podjetje zdravo, dobro premišljeno, da 
bode dobro izvedeno, imelo tudi dober po
polen uspeh! Trgovski odsek, kateri naj že
lezno trgovino v Celju osnuje, vodi in nad
zoruje, je sestavljen iz gg. Peter Majdič, dr. 
Jos. Vrečko, dr. Ivan Dečko, Norbert Zanier. 

Štacuna in zaloga te železne trgovine 
bode v hiši, katero je kupila »Zveza sloven
skih posojilnic» od g. dr. Srebreta. Hiša je na 
najugodnejšem prostoru, v prometni graški 
ulici, ter ima zadej velike prostore za skla
dišča, tako da bode zadostovala vsem po
trebam. Trgovina bo začela poslovati kmalu 
začetkom bodočega leta 1900, kakor hitro bo 
hiša potrebno predelana in dozidana. Kakor 
čujemo, posrečilo se je zgoraj imenovanemu 
trgovskemu odseku že tudi pridobiti za to 
trgovino kot disponenta in vodja izborno, 
vže skušeno moč. 

Z oživotvorjenjem te železne trgovine 
pa naloga zadruga «Merkur» še nikakor ne 
bo dovršena, ampak zadruga bode potem 
obrnila vso svojo pozornost na druge po
trebne trgovine in obrti v Celju in izven 
Celja, da se pomore slovenskemu narodu v 
vseh strokah do gospodarske samostojnosti. 

Seveda potrebuje zadruga za dosego teh 
velikih namenov denarnih sredstev, in če 
hoče te namene popolnoma doseči, velikih 
denarnih sredstev! Zavedni Slovenci se toraj 
poživljajo, da pristopijo tej zadrugi brez ozira 
na stan in na premoženje: kdor premore 
veliko, naj pristopi z velikim, kdor premore 
pa manj, pristopi pa naj z manjšim denarnim 
zneskom! 

Deleži so tako določeni, da pristopi lehko 
vsak zaveden Slovenec, komur je mar na
predek slovenskega naroda, komur je mar 
zahvala prihodnjega vnuka! 

Deleži so najmanjši po 10 kron (III. 
vrste), po 200 kron (II. vrste) in po 1000 
kron (I. vrste). Posameznik pa vzame lahko 
tudi več deležev do najvišje svote, ter se 
opomni, da so do zdaj posamezniki podpisali 
tudi po 2000, 4000, 6000 in 10.000 kron. 

Uplačani deleži bodo, ker je podjetje 
zdravo in na strogo solidnej podlagi, dajali 

Z Morskega polja. (Gospoda r ska 
vprašan ja . ) Mi murskopoljski kmetje z ve
likim veseljem prebiramo Vaš list. Saj vi
dimo, da z ljubeznijo prerešetavate naše 
kmečke razmere. Toda ne smete zameriti, 
gospod urednik, nekaj bi Vam le rad povedal. 
Glejte, v Vašem listu nam različni vrli go
spodje vedno pravijo: Kmetje, ustanovite si 
to in to in zopet ono. Mi čitamo, prevdar
jamo in mislimo, da bi bilo marsikaj na
svetovanega res dobro za nas. Toda pri 
vsaki ustanovitni se glasi: Toliko znaša 
udnina, toliko vpisnina, toliko delež. In kadar 
si ustanovimo kaj, potem se reče, to je še 
le začetek, sedaj še le pride pravo. Zidati je 
treba skladišče, kupiti to orodje, naročiti 

Dopisi. 



vsako leto po računskem sklepu svojo divi
dendo, katera bo gotovo tolika, kakor so na
vadne obresti; računiti pa smemo, da bode 
dividenda večja, kajti vidimo, da železne 
trgovine dajejo nasprotnim trgovcem prav 
velik dobiček, kateri ne obrestuje samo nji
hovega v trgovini ležečega denarja, ampak 
kupici njihovim obiteljem veliko bogastvo! 

Novo narodno podjetje spremljaj toraj 
naša iskrena želja, da bo njegov razcvit si
jajen, njegovo delovanje plodonostno! 

Maribor. (Nezgode pr i južn i že
leznici.) Zadnjo soboto in nedeljo zvršilo 
se je pri južni železnici ne manje ko pet 
nezgod; mogoče da še več, ali toliko nam 
je znanih. V Kalsdorfu blizu Gradca sta trčila 
dva vlaka drug v drugega dvakrat na eden 
dan, prvokrat zjutraj, drugokrat zvečer. Nekaj 
ljudij je mrtvih, koliko ne vemo, ker židovski 
časniki kakor »Tagespost« in drugi, ki so pri 
nas žalibog najbolje razširjeni, resnico zamol
kujejo. V takem slučaju ali celo nič ne po
ročajo, ali pa tako, kakor da bi se nikomur 
ne bil zakrivil las; seveda, ker je železnica 
lastnina zidov  milijonarjev. Le če kak kr
ščanski časnik resnico izvoha in poroča, potem 
tudi časniški židje nekaj kratkega prinesejo. 
No, pa dalje. Na Zidanem mostu je vlak 
drknil iz tira, in tudi na Koroškem se je 
tisti dan pripetila nezgoda. Kakšni so bili 
nasledki, ne vemo. Peta nesreča pa se je 
zgodila v Mariboru ravno pred kolodvorom 
nasproti »Taberni« v nedeljo proti jutru. 
Tovarni vlak je premikal in zdajci pridrvi 
z Gradca brzovlak ter trešči s tako silo v 
onega, da se je, izvzemši hlapon in spalni 
voz, ki leži ves na močnih železnih šinjah, 
popolnoma razbil, deloma celo zdrobil. Treske 
so tako ležale okrog, kakor bi bili tam tesarji 
eden teden tesali; čudo, ki ga ni mogoče 
zapopasti, je, da ni nikogar ubilo. 

Pri vsaki železnici se lahko kaj pripeti, 
in zares tudi nikjer ni brez nezgod; ali čudno 
je vendar, da se pri južni železnici dogodi 
najmanje 10 do 20 nesreč, dočim pri drugih 
komaj jedna. Kaj je temu krivo? Vsaka sod
nijska obravnava, ki je taki nezgodi sledila, 
je doslej dokazala, da židovje, ki so lastniki 
južne železnice, svoje ljudi, ki je imajo na
stavljene kot šefe, poduradnike, čuvaje itd., 
izrabljajo do onemoglosti; delo, ki bi bilo za 
dva, mora jim opravljati jeden. Na prim. 
nekje pri Mariboru je nastavljen jeden 
uradnik in jeden služabnik; ta dva človeka 
morata sama opravljati vse, petek in svetek, 
noč in dan; spita le, kolikor jima je med 
vlaki mogoče. Če se pomisli, da po tisti progi 
teče v 24 urah sempatje kakih 70 vlakov, 
lahko si predstavljamo, koliko počitka imata. 
Ne oziraje se zdaj na to, da je tako posto
panje nečloveško, in da ima tudi vlada, ki 
to trpi, vnebovpijoč greh, prašajmo se: »Ali 
se more od tako izmučenega človeka zahte
vati, da svoj veleodgovoren posel natanko 
opravlja?« Prvi vzrok nezgod je torej pohlep
nost židovskih duš po denarju. Drugega hočem 
pokazati s slučajem, ki sem ga sam doživel. 
Letošnje poletje je pri neki postajalnici južne 
železDice, ki je nočem imenovati, vlak zdrknil 
s tira. Vprašam šefa, kaj je temu vzrok. Od
govori mi, da je služabnik menjak v tistem 
hipu prestavil, ko se je imel vlak že na drugo 
progo premakniti. In na mojo opazko: »Slu
žabnik, ki ima prestavljati menjake, bi ž njimi 
vendar moral znati sigurno ravnati«, pristavi: 
»Kaj hočete zahtevati od človeka, ki je še 
le jeden teden pri železnici?« Jaz zopet: »In 
takemu se poverjajo menjaki, od katerih je 
zavisno življenje tolikih ljudi?« In šef: »Jaz 
moram ljudi vzeti, ki se mi pošiljajo«. Kaj 
nam kaže ta dogodek ? Da so židje, v kolikor 
velja življenje drugih ljudi, brezvestni. Nič 
jim ni mari, niti nam najdražjega ne — da 
le delajo boljše »kšefte«, da jim le akcije 
prinašajo več odstotkov. Koncem še jeden 
slučaj, ki sem ga tudi sam doživel. Blizo 
Rikarje vasi ob južni železnici na Koroškem 
je letos poleti osebni vlak drknil s tira ter 
se prekucnil čez breg več metrov globoko; 
nekoliko ljudij je bilo pri priči mrtvih, mnogo 

ranjenih. Govorilo se je na licu mesta o 
vzroku te nesreče, da bi bil hlaponovodja 
po ovinku prenaglo vozil, pa tudi, da so se 
blazine, ker so že bile pirave, pod šinjami 
vdrle. Ne vem, kateri vzrok je pravi, ali to 
vem, ker sem videl na svoje oči, da so bla
zine bile tako pirave, da sem z nohtom lahko 
pripraskal pri nekaterih celo do sredine. To 
bi šlo na rovaš tamošnjemu železničnemu 
mojstru; ali govorilo se je, da je pre o pra
vem času pri »višjih« novih blazin zahteval, 
a niso mu jih hoteli dovoliti. 

Bodisi kakor hoče, to itak vem, da 
morajo pri južni železnici vseh nezgod vselej 
biti krivi čuvaji, hlaponovodje in nižji slu
žabniki sploh, nikdar pa ne oni visoki urad
niki, ki imajo letne plače od 10 do 24.000 
goldinarjev, najmanje pa seveda oni židovski 
milijonarji, ki si po kopelih in vilah dolg čas 
kratijo s tisočaki, ki jih jim ubogi čuvaji in 
sprevodniki v telesni in duševni onemoglosti 
služijo. Dostavljam pripomnjo, da je južna 
železnica v Avstriji najdražja. 

Naj bi vendar gg. poslanci kaj storili, da 
bode morala južna železnica začeti človeško 
ravnati s svojimi nižjimi služabniki, pa tudi 
s potniki. 


